
Online-Test 
Abschlussprüfung 164-190 

- Nur für registrierte Teilnehmer - 

  
 

 
164.  
Welche zwei Aspekte gehören zu einem guten Projektmanagement ? 

 a) Kontinuierliches Vorgehen nach dem Verfahren "Trial and Error" 
 b) Patientenzufriedenheit bei Einhaltung des Kostenbudgets 
 c) Improvisation als entscheidende Triebfeder der Projektdurchführung 
 d) Einhaltung der geplanten Zeitschiene 
 e) Hohe Patientenzufriedenheit unter Vernachlässigung des Kostenbudgets 
 f) Hohe Durchführungseffizienz durch geringe Informationsbasis im Projektteam 

 

 

165. 
Du sollst 200 neue Betten bestellen. Ein Lieferant macht Dir folgendes Angebot :  
690 € inkl. USt. pro Stück ; 10 % Rabatt ab 100 Stück ; 15 % Rabatt ab 200 
Stück ; Lieferung frei Haus ; Lieferzeit 60 Tage ; 3 % Skonto . 
Wie hoch ist der Gesamtbezugspreis ? 
 
 
166. 
Wodurch kann im Regelfall eine Selbstfinanzierung bei einer GmbH  
durchgeführt werden ? 

 a) Durch die Aufnahme eines Bankkredites 
 b) Durch die Verwendung von Gewinnen 
 c) Durch die Aufnahme einer Hypothek 
 d) Durch weitere Einlagen der Gesellschafter 
 e) Durch die Aufnahme weiterer Gesellschafter 

 
 
167. 
Was ist das charakteristischen Merkmale eines Annuitätendarlehens ? 

 a) Die Tilgungsraten werden (bei sonst gleichbleibenden Bedingungen)  
jährlich kleiner 

 b) Die Tilgungsraten bleiben konstant, während die Zinszahlungen  
geringer werden 

 c) Die Summe aus Zins- und Tilgungsraten bleiben jedes Jahr gleich 
 d) Die jährlichen Zinszahlungen bleiben konstant 
 e) Der Zinssatz muss jedes Jahr mit dem Kreditinstitut neu ausgehandelt  

werden 
 
 
168. 
Zu welcher Art von Kosten zählen die Kosten für die Gebäudereinigung  
in einer vollstationären Pflegeeinrichtung ? 

 a) Gemeinkosten 
 b) Fixkosten 
 c) Kalkulatorischen Kosten 
 d) Einzelkosten 
 e) Zusatzkosten 
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169. 
Wo wird nach dem Minimalprinzip gehandelt ? 

 a) Es werden zusätzliche Arbeitskräfte eingestellt, um die volle Servicebereitschaft 
24 Stunden aufrecht zu erhalten 

 b) Das Einkaufslimit wird voll ausgeschöpft und nur beste Qualität wird gekauft 
 c) Ortsansässige Lieferanten werden trotz höherer Preise bevorzugt 
 d) Planung von Werbeaktionen um eine 95%ige Bettenbelegung zu ermöglichen 
 e) Sie bekommen 7 Krankentransport zum Preis von 6 wegen guter Verhandlung 

 
 
170. 
Wie wird rationales Anbieterverhalten in der Altenpflege deutlich ? 

 a) Bei steigendem Bedarf und entsprechender Gewinnerwartung wird  
die Anzahl der Pflegeplätze sinken 

 b) Bei steigendem Bedarf und entsprechender Gewinnerwartung wird  
die Anzahl der Pflegeplätze steigen 

 c) Bei Bedarfsentwicklung hat keinen Einfluss auf die Pflegeplätze 
 d) Der Einsatz der Produktionsfaktoren ist unabhängig von den Faktorkosten 
 e) Die Wettbewerbssituation hat keinen Einfluss auf das Anbieterverhalten 

 
 
171. 
Welches sind die vier Ziele des "Magischen Viereck" ? 

 a) Einkommensstabilität, Absatzerhöhung,  
Gewinnverteilung, Lohnsteigerung 

 b) Investitionserhalt, Auftragserhöhung,  
Arbeitslosensenkung, Automatisierung 

 c) Rationalisierung, Gleichgewichtspreise,  
Nachfrageerhöhung, Absatzstabilität 

 d) Soziale Marktwirtschaft, Güterknappheit,  
Preisreduzierung, außenwirtschaftliche Beziehungen 

 e) Vollbeschäftigung, Preisstabilität,  
außenwirtschaftliches Gleichgewicht, angemessenes Wirtschaftswachstum 

 
 
172. 
Welche Leistung wird bei der Berechnung des Bruttoinlandsproduktes erfasst ? 

 a) Ein Maurer errichtet in Eigenleistung den Rohbau seines Hauses 
 b) Ein Krankenpfleger leistet seinen Dienst im Krankenhaus 
 c) Eine Angestellte verkauft ihrer Kollegin privat einen gebrauchten PKW 
 d) Eine Hausfrau pflegt ihren Ehemann wegen einer Grippe 
 e) Die freiwillige Feuerwehr fällt kostenlos einen Baum 

 
 
173. 
Welches Gesetz bzw. Verordnung betrifft nicht die Berufsausbildung ? 

 a) Ausbildungsordnung 
 b) Berufsbildungsgesetz 
 c) Jugendarbeitsschutzgesetz 
 d) Sozialgesetzbuch 
 e) Tarifvertrag 
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174. 
Für welche Gruppe Auszubildende gilt grundsätzlich das Jugendarbeitsschutz-
gesetz ?  Für alle Azubis, die … 

 a) noch nicht 25 Jahre als sind 
 b) noch nicht das 18.Lebensjahr vollendet haben 
 c) schwerbehindert sind 
 d) noch nicht 21 Jahre alt sind 
 e) der Jugend- und Auszubildendenvertretung angehören 
 f) berufsschulpflichtig sind 

 
 
175. 
Welche zwei grundlegenden Pflichten entstehen für die Arbeitnehmer aus dem 
Arbeitsvertrag ? 

 a) Fürsorgepflicht 
 b) Entgeltzahlungspflicht 
 c) Treuepflicht 
 d) Arbeitspflicht 
 e) Beschäftigungspflicht 
 f) Ausbildungspflicht 

 
 
176. 
Welche zwei negative Auswirkungen im Betriebsablauf hat ein Telearbeitsplatz ? 

 a) Starke Beschränkung bei der persönlichen Zeiteinteilung 
 b) Permanente Kontrolle durch den Vorgesetzten 
 c) Hohe Kosten und großer Zeitaufwand durch tägliche Anfahrt zum Arbeitsplatz 
 d) Herauslösen aus bürokratischen Abläufen 
 e) Geringe Kommunikation und Austausch von Informationen 
 f) Es besteht die Tendenz, die Bindung zum Unternehmen zu verlieren 

 
 
177. 
Mit welcher technischen Einrichtung / Maßnahme kann die Energiewirtschaft  
im Klinikbereich optimal gesteuert werden ? 

 a) Einführung der dezentralen Ablesung von Verbrauchswerten 
 b) Kontrollierte Lüftung durch Fenster 
 c) Einführung einer Zentralen Energieleittechnik 
 d) Umstellen auf umweltfreundliche Energie 
 e) Einsatz eines Blockheizkraftwerkes 
 f) Bau eines Mini-Atomkraftwerk 

 
 
178. 
Eine Bewerberin möchte ihre Facharztausbildung für die innere Medizin 
abschließen. Welche gesetzliche Grundlage gilt für die Befristung einer  
solchen Arztstelle ? 

 a) Gesetz über Teilzeit und befristete Arbeitsverträge 
 b) Beschäftigungsförderungsgesetz 
 c) Befristung nach Tarifvertrag mit sachlichem Grund 
 d) Gesetz über befristete Arbeitsverträge mit Ärzten in der Weiterbildung 
 e) Bürgerliches Gesetzbuch (BGB) 
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179. 
Nach einer Lohnerhöhung verdient ein Angestellter statt 5.400 € jetzt 6.172 €.  
Um wie viel Prozent ist das Gehalt gestiegen ? 
 
 
180. 
Ein Patienten muss wegen vorhandenem Vermögen seinen Rollstuhl allein 
bezahlen. Er überweist einen Betrag in Höhe von 2.999 €, nachdem er sich  
3% Skonto gezogen hat. Wie hoch war der Nettowert der Rechnung ? 
 
 
181. 
 Welche Aufgaben können der Aufbauorganisation entnommen werden ? 

 a) Verkürzung der Liegezeiten von Patienten 
 b) Zeitliche Straffung der Patientenaufnahme 
 c) Arbeitsfluss störungsfrei organisieren 
 d) Terminplanung gewährleisten 
 e) Zuordnung von Stellenaufgaben zu Aufgabenträgern 

 

 

182.  
Welche wirtschaftliche Bedeutung hat der optimale Lagerbestand ? 

 a) Beim optimalen Lagerbestand ist die Umschlaghäufigkeit am niedrigsten 
 b) Die Lagerbestände enthalten nur Waren bester Qualität 
 c) Bei Erreichen des optimalen Lagerbestandes muss neue Ware bestellt werden 
 d) Der optimale Lagerbestand ermöglicht die größte Wirtschaftlichkeit 
 e) Bei optimalem Lagerbestand werden Vergleiche zwischen Soll- und 

Istbeständen überflüssig 
 
 
183.  
Welche Aussage trifft zu für den "Eisernen Bestand" ? 

 a) Vorratsmenge, die auch bei unvorhergesehenen Fällen eine reibungslose 
Abwicklung des Betriebes sichert und nicht unterschritten werden darf 

 b) Dieser Bestand muss vom Einkäufer bei der Nutzung von Mengenrabatten 
beachtet werden 

 c) Dieser Bestand berechnet sich aus Mindestbestand + (Tagesbedarf x Lieferzeit) 
 d) Sicherheitsbestand zuzüglich der während der Beschaffungszeit zu erwartenden 

Wareneingänge 
 e) Dieser Bestand wird durch die Inventur ermittelt 
 f) Er wird erreicht, wenn die Summe der Kosten für den Einkauf und Lagerung am 

geringsten ist 
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184.  
Welche Aussage trifft zu für den "Meldebestand" ? 

 a) Vorratsmenge, die auch bei unvorhergesehenen Fällen eine reibungslose 
Abwicklung des Betriebes sichert und nicht unterschritten werden darf 

 b) Dieser Bestand muss vom Einkäufer bei der Nutzung von Mengenrabatten 
beachtet werden 

 c) Dieser Bestand berechnet sich aus Mindestbestand + (Tagesbedarf x Lieferzeit) 
 d) Sicherheitsbestand zuzüglich der während der Beschaffungszeit zu erwartenden 

Wareneingänge 
 e) Dieser Bestand wird durch die Inventur ermittelt 
 f) Er wird erreicht, wenn die Summe der Kosten für den Einkauf und Lagerung am 

geringsten ist 
 
 
185.  
Wobei handelt es sich um einen "Neutralen Aufwand" ? 

 a) Bareinzahlung auf das Bankkonto 
 b) Explosionsschaden in der Küche durch Blitzeinschlag 
 c) Bildung von offenen Rücklagen 
 d) Abschreibung auf Anlagen 
 e) Kauf von Getränken auf Ziel für die Cafeteria 
 f) Der Geschäftsführer erhält an der Kasse einen Reisekostenvorschuss 

 
 
186. 
Bei welchen Kosten handelt es sich um variable Kosten ? 

 a) Leasing eines Kopierers 
 b) Abonnierte medizinische Fachliteratur 
 c) Wartungspauschale für Aufzüge 
 d) Miete für Telefonanlage 
 e) Überstundenvergütung für den technischen Dienst 

 
 
187. 
Du kalkulierst Speisen in der Besucher-Cafeteria. Freitags gibt es immer Fisch. 
 

Rohkosten pro Gericht 2,50 € 
Gewinn 25 % 
Gemeinkosten 300,00 € 
Kalkulierte Anzahl von Gerichten 120 Stück 
Umsatzsteuer 19% 
 

Wie viel EUR beträgt der Nettopreis für das Fischgericht ? 
 
 
188. 
Was bedeutet im Zusammenhang mit der Bestellung von Waren "ab Werk" ? 

 a) Der Kunde übernimmt die gesamten Beförderungskosten 
 b) Der Lieferant übernimmt das Transportrisiko ab Werk 
 c) Der Kunde muss nur die Verladekosten zahlen 
 d) Die Beförderungskosten sind im Angebotspreis für das Produkt enthalten 
 e) Die Beförderungskosten übernimmt der Lieferant 
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189. 
Wann dürfen Kliniken Auskünfte ohne Einverständnis des Patienten geben ? 

 a) Bei Polizeiauskunftsersuchen 
 b) Wenn Kinder nach der Krankheit ihrer Eltern fragen 
 c) Wenn Eltern nach der Krankheit ihrer Kinder fragen 
 d) Wenn Großeltern nach der Krankheit ihrer Enkel fragen 
 e) Wenn Eltern nach der Krankheit ihrer minderjährigen Kinder fragen 

 
 
190. 
Wie erklärst Du die Finanzierung der Pflegeversicherung korrekt ? 

 a) Alle Patienten sind pflichtversichert 
 b) Im Falle der Pflegebedürftigkeit werden ausschließlich Sachleistungen gewährt 
 c) Der erforderliche zeitliche Hilfebedarf beeinflusst den Pflegegrad 
 d) Arbeitnehmer sind von der Beitragszahlung freigestellt 
 e) Den Grad der Pflegebedürftigkeit bestimmt der behandelnde Arzt 
 f) Die Beiträge werden nach dem Nettoeinkommen der Arbeitnehmer berechnet 

 


